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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/07/2021) vom 28.09.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Frau Gisela Henning  
Herr Arnold Lühr  
Herr Hartmut Ohlmann  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Stefan Schwab  
Herr Klaus Stelck  

Bürgermeister 
Herr Peter A. Kokocinski  

von der Verwaltung 
Herr Jörg Matthies Werkleitung OEB 

Gäste 
Frau Kathrin Heintz  
Herr Stefan Hirt  

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Rainer Kruse  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:22 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-

ses vom 02.09.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Vorstellung und Zustimmung zum Feuerwehrbedarfsplan  
   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Ehlers, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit mit 7 anwesenden Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge werden nicht vorgetragen. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt einstimmig, den Tagesordnungspunkt 8 nicht-
öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
4.1 
Frau Heintz spricht die Liegenschaft „Hotel Stadt Kiel“ an und erinnert an ihren Wortbeitrag in 
der letzten Gemeindevertretung und den Hinweis, dass das Anwesen bereits wieder sehr 
zugewachsen sei. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski erklärt, dass sich diese Angelegenheit noch in der Abarbei-
tung befinde. Er werde jetzt kurzfristig den Liegenschaftsverwalter auf diese Verhältnisse 
hinweisen und an die Eigentumspflichten erinnern. Außerdem werde er Frau Dr. Hunzinger 
vom Kreis einschalten. 
 
4.2 
Frau Heintz erinnert außerdem noch einmal an ihre Frage, in welchem Ausschuss Vorschlä-
ge von Bürger*innen zur Verschönerung des Ortsbildes besprochen werden können. Sie 
wünscht sich eine entsprechende Befassung in den Gremien. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert, dass es eine eindeutige Zuständigkeit hierfür nicht 
gibt, da solche Vorschläge entweder im Bauausschuss oder aber bei Planungsangelegenhei-
ten im Ortsentwicklungs- und Planungsausschuss besprochen werden können. Gegebenen-
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falls sei sogar der Wirtschaftsausschuss Ansprechpartner, wenn Tourismusangelegenheiten 
betroffen sind. Dies sei von Fall zu Fall verschieden.  
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet ergänzend, dass auch der Seniorenbeirat immer wieder 
Vorschläge und Ideen einbringe. Hierauf werde man demnächst im Bau und Verkehrsaus-
schuss eingehen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

02.09.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Frau Henning erklärt, dass sie etwas zum nicht-öffentlichen Teil der Niederschrift vortragen 
möchte. Der Tagesordnungspunkt wird daher im nicht-öffentlichen Teil noch einmal aufge-
griffen. 
 
An dieser Stelle werden Einwendungen gegen die Niederschrift nicht vorgetragen. Der Aus-
schussvorsitzende gibt bekannt, dass sich der Bau- und Verkehrsausschuss in seiner letzten 
Sitzung mit dem Auftrag für die Gehwegsanierung des Korshagener Redders im Zuge des 
Breitbandausbaus befasst habe. Auch wenn eine Beschlussfassung unter dem TOP „Be-
kanntgaben und Anfragen“ rein formal nicht hätte gefasst werden dürfen, bestand inhaltli-
ches Einvernehmen, den Auftrag entsprechend zu vergeben. 
 
 
TO-Punkt  6: Vorstellung und Zustimmung zum Feuerwehrbedarfsplan 
 
Der Ausschussvorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und verweist auf die Vorbe-
ratungen. Die Angelegenheit wurde im letzten Bau- und Verkehrsausschuss beraten. Auf-
grund des Wunsches einer Fraktion auf Vertagung sollte der Feuerwehrbedarfsplan noch 
nicht beschlossen, sondern für die nächste Sitzung zur Beschlussfassung vorgelegt werden. 
Damals war man noch davon ausgegangen, dass man in dieser Sitzung auch das Verkehrs-
konzept der Öffentlichkeit vorstellt, hier habe man sich aber nun für den Weg einer Einwoh-
nerversammlung entschieden, die gleich im Anschluss an diese Sitzung im Hotel am Rat-
haus stattfindet. 
 
Herr Stelck erläutert, dass der Wunsch auf Vertagung deshalb ausgesprochen worden sei, 
da die Unterlagen erst recht kurzfristig vor der Sitzung übermittelt worden sind. Seine Frakti-
on habe sich nun mit dem Bedarfsplan befassen können und weiterer Erläuterungsbedarf 
besteht nicht. 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Bau- und Verkehrsausschuss stimmt dem Feuerwehrbedarfsplan mit den 

Anlagen in der vorgelegten Ausführung vom 31.08.2021 des Gemeindewehr-
führers Herrn Matthies zu. 

 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 7 Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
7.1 
Herr Bürgermeister Kokocinski bedankt sich bei allen Teilnehmer*innen und Helfer*innen der 
Aktion „Saubere Gemeinde“.  
 
7.2 
Der Bürgermeister verweist seinerseits auf die Einwohnerversammlung zum Verkehrskon-
zept im Anschluss an diese Sitzung und wünscht sich eine rege Teilnahme.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:15 Uhr.  
 
Die Sitzung wird ohne Pause mit dem nichtöffentlichen Sitzungsteil fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

Gez. Gez. Gez. Gez. 

Peter Ehlers Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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